

中国常驻联合国代表团发言人 就美国代表错误言论表明严正立场

【新华社联合国电】当地时间30日，针对美国常驻联合国代表托马斯·格林菲尔德发表声明，利用强迫失踪受害者国际日，对中方造谣抹黑、无端指责，对国际组织工作指手画脚、横加干涉，中国常驻联合国代表团发言人发表谈话称，中方对此坚决反对、完全拒绝。

发言人表示，强迫失踪是侵犯人权的极端行为，各国均予以依法打击和严惩。中国是法治国家。中国宪法和法律明确规定，公民享有人身自由，任何组织、单位和个人均不得非法限制他人人身自由。我们坚决反对任何形式的强迫失踪行为。

发言人说，一个时期以来，美方不断炮制谎言

谬论，炒作涉疆问题，嘴上讲着“保护人权”，心里却想着“以疆制华”，美方的政治野心早已路人皆知。当前，中国新疆社会稳定、人民安居乐业，各族群众人权得到充分保障，根本不存在所谓“强迫失踪”问题。

发言人说，反观美国，一贯以“人权法官”、“人权卫士”形象自居，却恰恰是强迫失踪问题的重灾区，人权记录每况日下、劣迹斑斑。

——美国自1776年独立后系统性屠杀印第安人，导致印第安人口数量从500万锐减到25万。这不仅是强迫失踪，更是铁证如山的种族灭绝。

——美国以“反恐”为名四处发动战争，仅过

去十余年就夺去超过92.9万人的生命，还在关塔那摩等地设立海外监狱，实施强迫失踪、酷刑等一系列侵害人权行径。16名联合国特别机制专家联合呼吁美方关闭关塔那摩等海外监狱并向被拘押者提供补偿，美方至今充耳不闻，拒不落实。

——美国漠视人民生命权、健康权。104万美国人死于新冠肺炎，20多万美国儿童不幸成为“疫情孤儿”。枪支暴力仅在2021年就夺去4.4万多人的生命。这都是政府不作为导致的永久性强迫失踪！

发言人表示，美国常驻代表这份公开声明对联合国等国际组织横加干涉、指手画脚，是美方的最新证

据。长期以来，美方对国际组织“合则用、不合则弃”，不断上演施压、制裁、退群、欠费等闹剧。美方所作所为严重违背《联合国宪章》宗旨和原则，成为多边主义和国际规则的最大破坏者。

发言人说，我们奉劝个别美方政客：你们的谎言外交、胁迫外交早已恶名天下，可以休矣！世人早已看清你们编造的涉疆谎言，“以疆制华”的图谋注定失败。

发言人说，我们奉劝个别美方政客，你们真正应该做的是，立即采取实际行动保护美国人民人权，停止在人权问题上散布虚假信息，停止利用人权问题干涉别国内政，停止成为国际人权合作的绊脚石。

马哈蒂尔敦促东盟向中国靠拢，远离美西方对中国“挑衅”

【环球时报报道】在批评美国在台湾问题上“挑衅”中国后，马来西亚前总理马哈蒂尔敦促东盟国家向中国靠拢，并指责华盛顿加剧地区紧张局势。

据英国《金融时报》30日报道，现年97岁的马哈蒂尔近日接受该报专访时将台海地区紧张局势加剧归咎于“美国的挑衅”，并敦促东南亚国家向中国靠拢。他表示，中国是马来西亚和该地区的一个“大市场”，保持这种经济关系至关重要。

《金融时报》引述马哈蒂尔的话称，中国的哲学与西方不同，不是征服与占领别国。他说：“中国的确声称南海是他们的，但他们没有入侵我们。我们希望影响东盟国家的做法，但他们没有非常政治化的。”

NHK称，马哈蒂尔小翼翼地处理着马来西亚与中国的关系，并在采访中借俄乌冲突对亚洲发出警告：“我们不需要对抗。美国似乎热衷于封锁中国，这意味着升级并派遣军舰进入南海。有一天，长佩洛西8月初对台湾

又要心机！日宣称中国无人机飞越宫古海峡，“战机紧急起飞应对”



日方宣称中国TB-001无人机飞越宫古海峡，图自日本防卫省综合幕僚监部

【环球网报道】日本共同社当地时间31日报道，日本防卫省综合幕僚监部发布消息称，一架中国TB-001无人机30日下午从东海穿过宫古海峡飞至太平洋，随后沿着宫古岛、石垣岛等先岛群岛的南侧向西飞行。

日本综合幕僚监部消息称，向西飞行一段距离后，中国无人机在太平洋上空区域回旋转向，再次返回并穿过宫古海峡飞向东海。消息还称，日本航空自卫队战机紧急起飞应对了中国无人机。

日方渲染炒作所谓中国舰艇军机动向的做法并不少见。在今年5月，日方曾跟踪监视中国航母辽宁舰的训练活动。中国国防部新闻发言人吴谦当时回应称，辽宁舰的训练活动完全合情合理合法，无可指摘。日方如此关注是有些小心机的，恐怕是想通过炒作中国军队动向，再次返回并穿过宫古海峡飞向东海。消息还称，日本航空自卫队

巴基斯坦总理感谢中国助巴抗洪救灾

【新华社伊斯兰堡电】巴基斯坦总理夏巴兹·谢里夫30日在首都伊斯兰堡总理府举行的记者会上说，巴方感谢中国为巴提供抗洪救灾援助物资。

夏巴兹在回答新华社记者提问时说，巴中两国始终患难与共、守望相助。当前，巴基斯坦正遭遇有史以来最严重的洪涝灾害。中方为巴方抗洪救灾提供了大量支持与帮助，极大鼓舞了巴人民的士气。

当天，一架载有中国援巴抗洪救灾人道主义物资的中国空军运-20运



中国援巴人道主义物资运抵巴基斯坦

8月30日，载有中国援巴抗洪救灾人道主义物资的中国空军运-20运输机停靠在巴基斯坦南部城市卡拉奇。一架载有中国援巴抗洪救灾人道主义物资的中国空军运-20运输机30日飞抵巴基斯坦南部城市卡拉奇。新华社发

输机飞抵巴基斯坦南部城市卡拉奇。

夏巴兹说，抢险救灾仍是当前巴政府的工作重心。此次洪灾使许多巴基斯坦人痛失家园，大量农田被冲毁，农作物播种将受影响，给巴粮食安全和发展带来严峻挑战。预计灾后重建及救助受灾群众等需要至少100亿美元，希望国际社会继续向巴提供援助。

巴基斯坦国家灾害管理局30日说，6月中旬以来，强降雨在巴基斯坦引发的各类灾害已造成1136人死亡，超过3304万人受灾。

两岸司法互助停摆，影响解救在東陷入困境台胞

【环球时报综合报道】台湾与柬埔寨等东南亚地区缺乏共同跨境打击犯罪的渠道，相关地区因此成为台湾诈欺、毒品走私集团的“大本营”。连日来，岛内要求恢复两岸共同打击犯罪机制的呼声高涨。

台湾《联合报》30日称，3名台湾人在柬埔寨遭枪击身亡的消息28日晚由柬媒体报道。台湾刑事局表示未接到相关信息，正联系柬警方设法了解案情。更早些时候，花莲县一名台湾人6月赴柬工作，8月初疑似“吸毒过量”死亡，但台警方始终无法掌握实际细节。

《联合报》认为，两岸共同打击犯罪机制，是帮助在东南亚地区陷入罪案的台湾人的突破口。不过，针对能否通过两岸机制请大陆

协助解决台胞困境，台湾陆委会18日仅表示，目前当局“积极展开营救”，也将强化与泰国、马来西亚等国共同打击犯罪。台警方低调表示，“两岸共打”因关系急冻而停摆，“万一大陆将台籍被害人救出带回大陆，恐变成更大的政治风暴，难以收拾”。

海峡两岸共同打击犯罪及司法互助协议简称“两岸共打协议”，由海基会与海协会于2009年在南京签署。签署之后，两岸的遣返人员包括涉嫌掏空中兴银行的王志雄、台湾前“立委”郭廷才、重大枪击案犯陈勇志以及绑架台中市副议长主犯许武祥等情节重大罪犯。截至2017年11月底，两岸互相请求司法相互调查取证达到10.2万件，相互文书送达有7.8万件。请求犯罪情报调查方面，截至2017年11月底共计6908件。此外，台湾刑事局与大陆公安多次联手破获跨境诈骗、贩毒集团。2011年，台湾警方与大陆公安合作，分派人马前往东南亚各国与当地警方共同打击诈骗团伙。当时台湾通过大陆公安牵线，带回122名台籍嫌犯。

蔡英文上台后，警政交流几乎停摆。据台湾“刑事局”统计，近10年两岸合作侦破的跨境犯罪在马英九时期最多，曾一年破获37

件，平均每年逮捕1399人；但2021年骤降为“1件2嫌”，且是大陆提供台方的毒品情报；接押遣返刑事犯部分，前5年马当局共押回321人，后5年蔡当局仅押回52人，2021年更是挂零。今年1月，台“移民署”遣送21名大陆籍偷渡犯返陆，这是一年多来台湾首次将偷渡犯遣返大陆。

台湾《中国时报》22日称，唯有两岸共打清剿，才是正本清源的上策。台湾《旺报》发表社评称，“两岸司法机关合作，就可以挽救在海外陷入困境的台湾人民”。但可惜的是，民进党看不到民众东南亚淘金的风险，总是以跟柬埔寨没有“邦交”、难以施展救人的手段为由，也不愿意借助大陆的手，帮忙解救身陷危机的人民。

时评

中国和谁军演，用不着看华盛顿脸色

俄罗斯“东方-2022”演习将于9月1日至7日在俄东部军区举行。包括中国、印度、白俄罗斯、蒙古国、阿尔及利亚等国在内的13国受邀派出兵力参演，中方将首次出动陆海空三军部队同时参加这一演习。在地区冲突的背景下，这个4年一次的例行军演，受到了美西方舆论的“仔细审视”，并把中国单独拿出来，宣称华盛顿经常“对中俄和俄关系表示关切”，甚至给中俄合作扣上“危及全球安全”的帽子。

大概是拿着放大镜也找不出“罪证”，美西方舆论几乎全靠猜测测试给中俄“定罪”。比如，有不少

媒体拿中俄这次将在日本海训练来炒作，甚至进行俄罗斯可能介入台海事务的联想。但讽刺的是，美国海军“林肯”号航母战斗群今年4月才刚刚在日本海搞了联合演练，而且还大张旗鼓地声称要提高“常规威慑可信度”。这不是现实版的“只许州官放火，不许百姓点灯”么？

这种“双标”人们早就见怪不怪了。就拿参加这次“东方-2022”演习的国家来说，其中塔吉克斯坦、蒙古国等国才刚刚结束与美国的“区域合作-2022”联合军演，而印度则正在澳大利亚与美国共同参加“漆黑-2022”联合军演。对印度等其他国

家参加此次演习，华盛顿将其看作“主权决定”；而一旦话锋转向了中国，言辞就变成“友邦惊诧”了。可以说，这次军演就像一面照妖镜，把华盛顿看待中俄关系的畸形心态照得一清二楚。

中俄不断加强的全面战略合作伙伴关系，一直是华盛顿不愿意看到的，它这些年搞出的很多挑拨离间动作，以及明里暗里的捣乱都没有奏效。俄乌冲突爆发后，华盛顿开始以简单粗暴的方式批判、破坏中俄合作，并试图将“与俄罗斯保持友好关系”定成一个新的罪名。这种情况下，中国陆海空三军部队赴俄参加军演，

很可能招致美西方一些人更深的忌恨。但中国是独立自主的大国，根据自身安全的需要和训练的安插，来决定我们在什么样的时间、什么样的地点、和什么样的人举行演习，这是我们的权利，不需要也不可能看别人的脸色行事。

在新的地区安全环境下，中俄及周边国家都有必要继续深化军事合作。亚太地区的紧张空气从未来自中俄友好关系，中俄的联合军演也没有对地区局势形成刺激。试想一下，作为两个相邻的世界大国，如果政治和军事上互疑甚至对峙，必然是地区安全的不可承受之重。反过来说，中俄

牢固的战略互信，以及卓有成效的双边安全合作，都是地区和平与稳定至关重要的正资产。反倒是华盛顿在亚太地区咄咄逼人、动辄叫嚣“脱钩”的姿态，已经在地区内引发了大面积的担忧。

对这次演习，中国国防部发言人表示，中方派员参加，旨在深化与参演各国军队之间的务实友好合作，提升参演各方战略协作水平，增强应对各种安全威胁的能力，与当前国际和地区局势无关。特别是，比起华盛顿动辄炫耀“最大规模”、高级军官轮番强调“威慑”的联合军演，中俄无论是演习次数、演习规模、投入兵力还是

演练频率，都要低调很多，因为我们根本无需“演给谁看”。华盛顿对解放军赴俄参演格外紧张，更像是一种对号入座的心虚。

不得不说，华盛顿精英的政治想象力正在枯竭。由于视角的局限性，他们难以理解中俄关系不结盟、不对抗、不针对第三方的独立自主价值，更难以看到新型大国关系所拥有的广阔空间。这让华盛顿对中俄关系时常做出类似“神经质”的反应：时而渲染中俄合作的“紧迫感”，时而又试图对中俄挑拨离间。但这种对号入座越积极、自我煎熬越强烈，就越说明他们不怀好意。

来源：环球时报